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ВВ
ід по від но до рин ко вої пе ре бу до ви еко -
но мі ки Ук раї ни, роз дер жав лен ня і при -
ва ти за ції зем лі та май на від бу ва лась ре -
струк ту ри за ція за йня то сті в аг рар но му
сек то рі. Ви со кі тем пи ви віль нен ня пра -

ців ни ків із сіль гос ппідп ри ємств та різ ке зни жен ня
по пи ту на ро бо чу си лу у міс тах, які зав жди по гли на -
ли не об ме же ну кіль кість сільсь ких міг ран тів, спри -
чи ни ли по ши рен ня се ред сіль сько го на се лен ня без -
ро біт тя. В са мій ме ті за по чат ко ва ної у 90�х ро ках аг -
рар ної ре фор ми — під ви щен ня ефек тив но сті аг рар -
но го ви роб ниц тва — вба чає ть ся не об хід ність опти -
мі за ції, а точ ні ше ско ро чен ня чи сель но сті за йня тих
у га лу зі як важ ли во го чин ни ка змен шен ня ви роб ни -
чих за трат. На слід ка ми не про ду ма них пе ре тво рень
є ма со ва не зай ня тість сіль сько го на се лен ня, бід -
ність, апа тія.

До слі джен ню ас пек тів за йня то сті на се лен ня при -
свя ти ли свої на уко ві пра ці О. М. Бо ро ді на,
П. Ю. Бу ряк, В. С. Діє спе ров, Н. В. Єфи мо ва,
Н. П. Куд рі на, С. Д. Лу чик, В. Є. Ро ма но ва, А. С. Се -
ме нов, А. І. Улан чук. Три мо де лі дер жав ної по лі ти -
ки за йня то сті про по нує ви ді ли ти П. Ю. Бу ряк: пер -
ша — єв ро пей ська мо дель, яка пе ред ба чає ско ро чен -
ня чи сель но сті за йня тих за під ви щен ня про дук тив -
но сті пра ці. Та ка по лі ти ка пе ред ба чає мас штаб ну
сис те му до по мог для ве ли кої кіль ко сті без ро біт них.
Дру га — скан ди нав ська мо дель — за без пе чен ня май -
же пов ної за йня то сті шля хом ство рен ня ро бо чих

місць у дер жав но му сек то рі із се ред ні ми умо ва ми
опла ти пра ці. Та ка по лі ти ка роз ра хо ва на зде біль шо -
го на дер жав ні кош ти, за де фі ци ту яких від бу ває ть -
ся спад ви роб ниц тва і зрос тан ня не зай ня то сті. Тре -
тя — аме ри кан ська мо дель — орі єн тує ть ся на ство -
рен ня ро бо чих місць, що не ха рак те ри зую ть ся ви со -
кою про дук тив ніс тю, для знач ної час ти ни на се лен -
ня. За та ко го під хо ду без ро біт тя змен шує ть ся, але
збіль шує ть ся чи сель ність на се лен ня з низь ки ми до -
хо да ми1. У на шій кра їні по єд ную ть ся ри си аме ри -
кан ської та єв ро пей ської (але без ефек тив ної сис те -
ми до по мог) мо де лей.

Дер жав на по лі ти ка за йня то сті пе ред ба чає адап та -
цію різ них ка те го рій не зай ня то го на се лен ня до ви -
мог рин ку пра ці та со ці аль ний за хист без ро біт них.
За ру біж ний до свід свід чить про різ ні під хо ди окре -
мих кра їн що до роз по ді лу кош тів на ак тив ні й па -
сив ні за хо ди по лі ти ки за йня то сті. На при клад, у
Фран ції, Ні меч чи ні, Анг лії пе ре ва жа ють ви тра ти на
під три му ван ня рів ня до хо дів на се лен ня. Так, у
Фран ції част ка ви трат на ак тив ні (ство рен ня до дат -
ко вих і но вих ро бо чих місць) і па сив ні (ви пла та до -
по мо ги у зв’яз ку з без ро біт тям) за хо ди до рів нює
від по від но 28,4 і 71,6%, в Анг лії — 29,1 і 70,9%, у Ні -
меч чи ні — 44,1 і 55,9%. Про ти леж ні про пор ції роз -
по ді лу ви трат у Шве ції — 67,6 та 32,4%2.

Кож на дер жа ва праг не сфор му ва ти ефек тив ну
сис те му со ці аль но го стра ху ван ня на ви па док без ро -
біт тя, на сам пе ред че рез функ ціо ну ван ня від по від -

1 Бу ряк П. Ю. та ін. Еко но мі ка пра ці й со ці аль но�еко но міч ні від но си ни: навч. по сіб. / П. Ю. Бу ряк, Б. А. Кар пін ський, М. І. Гри гор’ єва. —
К. : ЦНТ, 2004. — 440 с.

2 За ві нов ська Г. Т. Еко но мі ка пра ці: на вч. по сіб . / Г. Т. За ві нов ська. — К. : КНЕУ, 2006. — 300 с.

Зайнятість сільського населення
України як умова ефективного

відтворення кадрового потенціалу
аграрного сектора
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Хар ків ський на ціо наль ний аг рар ний уні вер си тет ім. В. В. До ку ча єва

У стат ті ви яв ле но при чи ни низь ко го рів ня за йня то сті сіль сько го на се лен ня Ук раї ни, за про по но ва но за хо ди з
йо го під ви щен ня.

В ста тье вы яв ле ны при чи ны низ ко го уров ня за ня то сти сель ско го на се ле ния Ук раи ны, вы не се ны пред ло же ния
по его по вы ше нию.

In the article the reasons of low employment level of people who live in villages are revealed, improvement measure are
taken.

Клю чо ві сло ва: за йня тість, пра це влаш ту ван ня, ри нок пра ці, фонд за йня то сті, до по мо га по без ро біт тю, де мо -
гра фія, ва ло ва про дук ція, мі ні маль на опла та пра ці, не фор маль ний сек тор, міг ра ція, по шук ро бо ти.
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3 За кон Ук раї ни «Про за йня тість на се лен ня» від 01.03.1991 р. № 803�XII (зі змін. і доп.) // Ві до мо сті Вер хов ної Ра ди Ук раї ни, 1991. —
№ 14. — С. 170.

4 Про за твер джен ня Дер жав ної ці льо вої про гра ми роз вит ку ук ра їн сько го се ла на пе рі од до 2015 ро ку. По ста но ва КМУ від 19.09.2007 р.
№ 1158 // Офі цій ний віс ник Ук раї ни. — № 73. — 2007. — С. 9.

них фон дів. Фонд стра ху ван ня на ви па док без ро біт -
тя фор мує ть ся за ра ху нок внес ків під при ємств та
гро ма дян. Як вид но з табл. 1, в Ук раї ні най мен ший
від со ток від ра ху вань на та кі ці лі. Зро зу мі ло, що
біль ший роз мір внес ків фор мує ос но ву для біль ших
ви дат ків, але од но час но за гос трює не об хід ність
ефек тив но го їх спря му ван ня.

За ра ху нок кош тів фон ду за галь но обо в’яз ко во го
дер жав но го стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя фі -
нан су ють ся та кі за хо ди со ці аль но го за хис ту у ра зі
без ро біт тя: ви пла та до по мо ги по без ро біт тю, у то му
чис лі од но ра зо ва її ви пла та для ор га ні за ції під при -
єм ниць кої ді яль но сті без ро біт ни ми; ма те рі аль на до -
по мо га у пе рі од про фе сій ної під го тов ки та під ви -
щен ня ква лі фі ка ції без ро біт но го (зок ре ма, у 2008 та
2009 ро ках про фе сій не на вчан ня за до по мо гою цен -
тру за йня то сті прой шли від по від но 245,2 та
157,1 тис. осіб); ра зо ва ма те рі аль на до по мо га без ро -
біт но му та не пра це здат ним осо бам, які пе ре бу ва ють
на йо го ут ри ман ні; спри ян ня у пра це влаш ту ван ні, у
то му чис лі шля хом на дан ня ро бо то дав цям до та цій і
фі нан су ван ня ор га ні за ції опла чу ва них гро мад ських
ро біт для без ро біт них (зок ре ма, у 2008 та 2009 ро ках
у та ких ро бо тах взя ли участь від по від но 428,5 та
240,9 тис. осіб); до по мо га по част ко во му без ро біт -
тю3.

Сто сов но стра те гіч них дер жав них до ку мен тів, що
ви зна ча ють по лі ти ку що до роз вит ку аг рар но го сек -

то ра вза га лі та сіль ської за йня то сті зок ре ма, то в
Дер жав ній ці льо вій про гра мі роз вит ку ук ра їн сько го
се ла на пе рі од до 2015 р. пе ред ба че но «ство рен ня до -
дат ко вих ро бо чих місць че рез сти му лю ван ня роз -
вит ку під при єм ниц тва, здійс нен ня за хо дів що до
роз мі щен ня під при ємств лег кої, хар чо вої, ін ших га -
лу зей про мис ло во сті, сер віс них ор га ні за цій в сільсь -
кій міс це во сті»4.

Очі ку ючи за га лом по зи тив них ре зуль та тів ре алі -
за ції на ве де них ви ще по ло жень, під крес ли мо, що
сві то ва фі нан со во�еко но міч на кри за, яка по ши ри -
лась і на Ук раї ну, зу мо ви ла за гос трен ня си ту ації на
рин ку пра ці, спри чи нив ши па дін ня рів ня опла ти
пра ці, не своє час ну її ви пла ту, без ро біт тя, ін фля цію.

Рі вень еко но міч ної ак тив но сті та рі вень за йня то -
сті сіль сько го на се лен ня Ук раї ни за остан ні де сять
ро ків бу ли ви щі за та кі по каз ни ки по місь ких по се -
лен нях (табл. 2). Це по яс нює ть ся зрос тан ням рів ня
за йня то сті се лян в осо бис тих гос по дар ствах. Біль -
ша до ві ра се лян до служ би за йня то сті у пи тан ні
пра це влаш ту ван ня зу мов лює ви щий рі вень за ре єс т-
ро ва но го сіль сько го без ро біт тя. Од но час но за на яв -
но сті зе мель ної ді лян ки се ля ни по збав ле ні пра ва на
от ри ман ня до по мо ги по без ро біт тю. Вра хо ву ючи,
що не всі ді лян ки при дат ні до то вар но го ви роб ниц -
тва, ми не га тив но оці ню ємо на слід ки зга да но го по -
ло жен ня. По каз ник по тре би в ро бо чій си лі по рів ня -
но з 2005 р. зни зив ся у 2009 р. май же втри чі, що по -

Таб ли ця 1

Роз мі ри від ра ху вань у фон ди со ці аль но го стра ху ван ня на ви па док без ро біт тя
в де яких кра їнах сві ту*

*Дже ре ло: влас ні до слі джен ня ав то ра.
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яс нює ть ся сві то вою еко но міч ною кри зою та за мі -
щен ням пра ці ка пі та лом. По зи тив ним мо мен том є
зрос тан ня роз мі ру до по мо ги по без ро біт тю, яка
те пер скла дає 88% мі ні маль но го рів ня опла ти
пра ці, та ско ро чен ня вдві чі по рів ня но з 2000 р.
три ва ло сті за ре єс тро ва но го без ро біт тя. По каз ник
на ван та жен ня не зай ня то го на се лен ня на од ну ва -
кан сію в се ред ньо му по кра їні у 2009 р. по рів ня но
з 2000 р. зни зив ся вдві чі, але за ли шає ть ся ви со -
ким — 8 осіб.

Ана лі зу ючи рі вень за ре єс тро ва но го без ро біт тя в
кра їнах СНД (табл. 3), ба чи мо, що у 2009 р. цей по -
каз ник був май же од на ко вим в Ук раї ні, Кир гиз ста -
ні, Мол до ві та Ро сії. Про те тен ден ції змі ни бу ли різ -
ни ми — в пер ших двох кра їнах рі вень без ро біт тя
зни зив ся, в остан ніх — під ви щив ся.

По рів ню ючи ди на мі ку рів ня за йня то сті на се лен -
ня Ук раї ни та де яких кра їн ЄС за остан нє де ся ти -
річ чя, ба чи мо по зи тив ні тен ден ції йо го зрос тан ня —

по Ук раї ні на віть біль ши ми тем па ми, ніж у се ред -
ньо му по кра їнах ЄС (табл. 4).

В про це сі ре фор му ван ня сіль гос ппідп ри ємств рі -
вень за йня то сті сіль сько го на се лен ня Ук раї ни на -
віть де що збіль шив ся (табл. 5), що по яс нює ть ся змі -
на ми у внут ріш ньо га лу зе вій струк ту рі за йня то сті
сіль сько го на се лен ня — пе ре роз по ді лом за йня тих з
під при ємств у сек тор осо бис тих се лян ських гос по -
дарств. З од но го бо ку, це до зво ли ло за по біг ти ма со -
во му без ро біт тю на се лі, а з дру го го — за три ма ло
від нов лен ня по тен ці алу сіль сько го гос по дар ства.
На су час но му ета пі рі вень за йня то сті сіль ської мо -
ло ді у ві ці 25–34 ро ки ско ро чує ть ся, а рі вень за йня -
то сті на се лен ня стар ше 50 ро ків, та на віть стар ше
пра це здат но го ві ку, зрос тає, при чо му над то швид -
ки ми тем па ми, що свід чить про за галь не ста рін ня
сіль сько го на се лен ня.

За остан ні 10 ро ків чи сель ність най ма них пра ців -
ни ків під при ємств по кра їні змен ши лась на 22%, по

Таб ли ця 2

Ди на мі ка по каз ни ків рин ку пра ці по Ук раї ні*

*Роз ра хо ва но за да ни ми: Еко но міч на ак тив ність на се лен ня Ук раї ни: стат. зб. за 2009 рік. — К., 2010.
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Таб ли ця 3

Ди на мі ка рів ня за ре єс тро ва но го без ро біт тя у кра їнах СНД 
(у % до еко но міч но ак тив но го на се лен ня, на кі нець ро ку)*

Таб ли ця 4

Ди на мі ка рів ня за йня то сті на се лен ня в Ук раї ні та де яких кра їнах Єв ро пей сько го Со юзу 
(у % до всьо го на се лен ня ві ком 15–70 ро ків)**

*Дже ре ло: Еко но міч на ак тив ність на се лен ня Ук раї ни: стат. зб. за 2009 рік. — К., 2010.

**Роз ра хо ва но за да ни ми: Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://epp. eurostat. ec.europa. eu.

Таб ли ця 5

Рів ні за йня то сті сіль сько го на се лен ня Ук раї ни (у % до на се лен ня від по від ної ві ко вої гру пи)***

***Дже ре ло: Еко но міч на ак тив ність на се лен ня Ук раї ни: стат. зб. за 2009 рік. — К., 2010.
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сіль сько му гос по дар ству — на 73%. За галь ний стан
роз вит ку еко но мі ки спри чи нив сут тє ві зру шен ня у
сфе рі за йня то сті та знач но впли нув на струк ту ру за -
йня то сті за ви да ми ді яль но сті. В остан ні ро ки від бу -
ває ть ся про цес пе ре роз по ді лу за йня тих зі сфе ри ви -
роб ниц тва в га лу зі тор гів лі, по слуг, фі нан со вої ді -
яль но сті (ри су нок). Так, у про мис ло во сті чи сель -
ність най ма них пра ців ни ків за остан ні 10 ро ків
змен ши лась на 30%, у сіль сько му гос по дар стві — на
73%, в бу дів ниц тві — на 35%. Од но час но по га лу зі
тор гів лі цей по каз ник збіль шив ся на 35%, фі нан со -
вій ді яль но сті — уд ві чі, в дер жав но му управ лін ні —
на 4%, в осві ті — на 6%.

На за йня тість сіль сько го на се лен ня впли ва ють
ба га то чин ни ків. Де мо гра фіч на си ту ація в Ук раї ні
вже до сить три ва лий час є склад ною. За пе рі од
1990–2008 рр. за галь на чи сель ність на се лен ня кра -
їни змен ши лась на 11%, у то му чис лі сіль сько го — на
14%. При чи ною цьо го є при род ний рух та міг ра ція
на се лен ня. Як що в 1913 р. пи то ма ва га сіль сько го
на се лен ня скла да ла 80,7%, то у 2008 р. — ли ше
31,5%. По каз ник на ро джу ва но сті на 1 тис. осіб у
сільсь кій міс це во сті був ви щим, ніж для місь ких
жи те лів та склав 11,7 чол. По рів ня но з 2000 та
2005 рр. у 2009 р. він збіль шив ся, але був ниж чим,
ніж у 1990 р. По каз ник смерт но сті сіль сько го на се -
лен ня на тре ти ну пе ре ви щує місь кий. На се лі по ми -
ра ють удві чі швид ше, ніж на ро джую ть ся. За галь ний
по каз ник при род но го при рос ту на се лен ня по кра їні
є від’ єм ним, у сільсь кій міс це во сті він вдві чі ви щий,
ніж у міс тах (табл. 6).

Кри зо вий стан за йня то сті сіль сько го на се лен ня
Ук раї ни обу мов лює тру до ву міг ра цію. Сіль ське на -
се лен ня вдві чі ак тив ні ше міг рує, ніж місь ке: у міс -
тах за пе рі од 2005–2008 рр. міг ру ва ло 4% пра це здат -
но го на се лен ня, у сільсь кій міс це во сті — 8%
(табл. 7).

Тру до ва міг ра ція має як по зи тив ні, так і не га тив -
ні ри си. Се ред по зи тив них — змен шен ня на пру ги на
міс це во му рин ку пра ці та під ви щен ня доб ро бу ту ро -
дин міг ран тів.

Се ред не га тив них — тру до ві міг ран ти за кор до -
ном за ймаю ть ся пе ре важ но ро бо та ми, що не спри -
яють під ви щен ню їх ква лі фі ка ції. 93% міг ран тів із
сільсь ких ре гіо нів не ма ли до ви їз ду ви щої осві ти,
що свід чить про біль ші мож ли во сті при кла дан ня
пра ці в ук ра їн ських се лах для осіб з її на яв ніс тю. З
тієї при чи ни, що у ме жах Ук раї ни по каз ник на ван -
та жен ня на од ну ва кан сію най ви щий у за хід них об -
лас тях — Львів ській — 22 осо би, Чер ні вець кій — 25,
Рів нен ській — 25, Він ниць кій — 48, Хмель ниць -
кій — 61, Іва но�Фран ків ській — 81, Чер кась кій — 91
(для по рів нян ня: м. Ки їв — 0,2 осо би)5, 57% тру до -
вих міг ран тів — ви хід ці із за хід них ре гіо нів Ук раї -
ни, 19% — зі Схо ду, по 9% — з пів дня та цен тру і ли -
ше 6% — з пів но чі. Го лов ною при чи ною міг ра ції
сіль сько го на се лен ня у міс та та ін ші кра їни є на -
днизь кий рі вень опла ти пра ці в га лу зі сіль сько го
гос по дар ства (табл. 8). Адже зни жен ня ре аль них
до хо дів на се лен ня в од ній га лу зі або кра їні при зво -
дить до збіль шен ня про по зи ції ро бо чої си ли в ін -
ших га лу зях та кра їнах.

Рис. Ди на мі ка се ред ньо об лі ко вої кіль ко сті най ма них пра ців ни ків під при ємств, ор га ні за цій 
за де яки ми ви дами еко но міч ної ді яль но сті*

5 Пра ця Ук раї ни: стат. зб. за 2009 рік. — К., 2010.

* Джерело: Сіль ське гос по дар ство за 2009 рік: стат. зб. — К., 2010.
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Таб ли ця 6

Де мо гра фіч ні по каз ни ки по Ук раї ні за 1913–2008 рр.*

Таб ли ця 7

Тру до ві міг ран ти за міс цем про жи ван ня та рів нем осві ти до виїзду за кордон**

*Роз ра хо ва но за да ни ми: Стат. що річ ник Ук раї ни за 2008 рік. — К. : Держ ком стат. Ук раї ни, 2009.

**Дже ре ло: Зов ніш ня тру до ва міг ра ція на се лен ня Ук раї ни: стат. зб. за 2008 рік. — К. : УЦСР, Держ ком стат Ук раї ни, 2009.

Таб ли ця 8

По рів няль ний ана ліз роз мі ру мі ні маль ної за ро біт ної пла ти по Ук раї ні 
та се ред ньо мі сяч ної опла ти пра ці за ви да ми еко но міч ної ді яль но сті у 2006–2009 рр.***

***Роз ра хо ва но за да ни ми: Пра ця Ук раї ни: стат. зб. за 2006–2009 рр. — К., 2007–2010 рр.; влас ні до слі джен ня ав то ра.
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Ін шим чин ни ком фор му ван ня за йня то сті сіль -
сько го на се лен ня є ско ро чен ня, остан нім ча сом, об -
ся гів ви роб ниц тва, що при зве ло до змен шен ня по -
тре би під при ємств у по слу гах най ма ної пра ці. По -
рів ня но з 1990 р. ви роб ниц тво ва ло вої про дук ції
сіль сько го гос по дар ства ско ро ти лось на 30%
(табл. 9). При цьо му ско ро чен ня об ся гів ви роб ниц -
тва рос лин ниць кої про дук ції ста но ви ло 7,5%, тва -
рин ниць кої — 48,9%. Тоб то від бу ває ть ся змен шен ня
об ся гів ви роб ниц тва тру до міст кої тва рин ниць кої
про дук ції. При цьо му в рос лин ниц тві зрос тає част ка
більш ме ха ні зо ва них зер но вих і тех ніч них куль тур.

Ди на мі ка об ся гів ви роб ниц тва про дук ції у різ них
ка те го рі ях гос по дарств бу ла різ но спря мо ва ною:
сіль гос ппідп ри єм ства ско ро ти ли ви роб ниц тво на
54,8%, гос по дар ства на се лен ня збіль ши ли на 26,3%.
Об ся ги ва ло вої про дук ції тва рин ниц тва ско ро ти -
лись в усіх ка те го рі ях гос по дарств, при цьо му ви -
щий темп ско ро чен ня влас ти вий для сіль гос ппідп -
ри ємств. У 1990 р. в гос по дар ствах на се лен ня ви -
роб ля лось 30% ва ло вої про дук ції сіль сько го гос по -
дар ства, у 2009 р. — вже 55% (див. табл. 9), від по від -
но, за йня тість на се лен ня у не фор маль но му сек то рі
по сту по во зрос тає (табл. 10).

При чо му до сить стрім ко зрос тає кіль кість пра цю -
ючих у не фор маль но му сек то рі за най мом, то ді як
рі вень са мо зай ня то сті змен шує ть ся, що пояс ню -
ється не об хід ніс тю кон цен тра ції ви роб ниц тва в се -
лян ських гос по дар ствах. У га лу зі сіль сько го гос по -
дар ства пра цю ють 66% усіх за йня тих у не фор маль -
но му сек то рі. З них 96% не ма ють ви щої осві ти.

Під твер джен ням біль ших мож ли вос тей при кла -
дан ня пра ці в сіль сько му гос по дар стві для осіб з ви -
щою осві тою є ско ро чен ня рів ня за йня то сті сіль -
сько го на се лен ня про пор цій но зни жен ню осві тньо -
го рів ня (табл. 11). У сіль сько му гос по дар стві спос -
те рі гає ть ся най ниж ча осві че ність пра ців ни ків по -
рів ня но з ін ши ми ви да ми ді яль но сті: ли ше 10,7%
ма ють пов ну ви щу осві ту за се ред ньо го по каз ни ка
по еко но мі ці 31,3%. Вод но час у ре зуль та ті транс -
фор ма цій них про це сів у сіль сько му гос по дар стві
ро бо то дав ці мо жуть за лу чи ти фа хів ців з ви щою
осві тою на віть на ро бо ти, що не по тре бу ють та кої
ква лі фі ка ції.

Так, за ка те го рією «ква лі фі ко ва ні ро біт ни ки сіль -
сько го гос по дар ства» спос те рі гає ть ся най ви ще на -
ван та жен ня на од ну ва кан сію: у 2006 р. — 18 осіб, у
2008 р. — 53 осо би, в 2009 р. — 28 осіб; то ді як у се -

Таб ли ця 9

Ди на мі ка ви роб ниц тва ва ло вої про дук ції сіль сько го гос по дар ства по Ук раї ні 
за ка те го рі ями гос по дарств*

*Роз ра хо ва но за да ни ми: Сіль ське гос по дар ство Ук раї ни за 2009 рік: стат. зб. — К., 2010.
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ред ньо му по Ук раї ні по ін ших про фе сій них гру -
пах — від по від но 7, 10 та 86. Та ку си ту ацію мож на
по яс ни ти сві то ви ми тен ден ці ями до ско ро чен ня чи -
сель но сті най ма них пра ців ни ків у сіль сько му гос по -
дар стві вна слі док за про ва джен ня до сяг нень на уко -
во�тех ніч но го про гре су. От же, з од но го бо ку, від бу -
ваю ть ся про гре сив ні про це си зрос тан ня ква лі фі ка -
цій но го рів ня пра ців ни ків, а з дру го го — про це си де -
ква лі фі ка ції пра ці.

Під твер джен ням кри зо вої си ту ації із за йня тіс тю
се лян є те, що за пе рі од 2008–2009 рр. чи сель ність
без ро біт но го сіль сько го на се лен ня збіль ши лась на

26%. 95% без ро біт них гро ма дян за йма лись по шу ком
ро бо ти або на ма га лись ор га ні зу ва ти влас ну спра ву.
Ос нов ни ми на пря ма ми по шу ку ро бо ти бу ли осо бис ті
зв’яз ки та звер нен ня до служ би за йня то сті. Май же
по ло ви на звіль не них у сіль сько му гос по дар стві втра -
ти ли ро бо ту з еко но міч них при чин, що по яс нює ть ся
сві то вою еко но міч ною кри зою 2008–2009 рр.
(табл. 12).

Про ве де ний ана ліз свід чить про вкрай не за до -
віль ні тен ден ції за йня то сті на се лен ня сільсь ких те -
ри то рій. У та ких умо вах про цес від тво рен ня кад ро -
во го по тен ці алу аг рар но го сек то ра є до сить склад -

Таб ли ця 10

За йня тість на се лен ня у не фор маль но му сек то рі еко но мі ки Ук раї ни*

*Роз ра хо ва но за да ни ми: Еко но міч но ак тив не на се лен ня Ук раї ни: стат. зб. за 2005–2009 рр. — К., 2006–2010.

Таб ли ця 11

За йня тість сіль сько го на се лен ня Ук раї ни за рів нем осві ти**

**Дже ре ло: Еко но міч на ак тив ність на се лен ня Ук раї ни: стат. зб. за 2009 рік. — К. : Держ ком стат Ук раї ни, 2010.

6 Пра ця Ук раї ни: стат. зб. за 2009 рік. — К., 2010.
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ним, але стра те гіч но не об хід ним. Вва жа ємо, по тріб -
на до ко рін на пе ре бу до ва дер жав них ме ха ніз мів ре -
гу лю ван ня рин ку сіль ської пра ці.

По ліп шен ню ста ну сіль ської за йня то сті, на наш
по гляд, спри яти муть:

1. На ро щу ван ня об ся гів ви роб ниц тва сіль госп -
про дук ції, зок ре ма об ся гів її екс пор ту.

2. Роз ши рен ня ін фра струк ту ри аг рар но го рин ку,
зок ре ма за го ті вель них, пе ре роб них, склад ських об’ -
єк тів, транс порт них, пос та чаль ниць ких, ін фор ма -
цій но�мар ке тин го вих, до рад чих струк тур, роз ви ток
аг ро ту риз му.

3. Роз ши рен ня бу дів ниц тва та ре кон струк ції
сільсь ких до ріг, що спри яти ме по ши рен ню в сільсь -
ких ре гіо нах ді яль но сті «місь ких» га лу зей, які пе ре -
мі щу ва ти муть ви роб ниц тво в се ло за ра ди йо го зде -
шев лен ня.

4. Ста нов лен ня но вих форм те ри то рі аль ної кон -
цен тра ції ве ли ко то вар но го аг рар но го та про мис ло -
во го ви роб ниц тва у по єд нан ні з куль тур ним та со ці -
аль ним роз вит ком сіль ської спіль но ти.

5. Фор му ван ня со ці аль но від по ві даль но го влас -
ни ка, за охо чен ня йо го під при єм ниць кої ді яль но сті
на се лі.

Таб ли ця 12

Без ро біт не на се лен ня за міс цем про жи ван ня, на пря ма ми по шу ку ро бо ти 
та при чи на ми не зай ня то сті*

*Роз ра хо ва но за да ни ми: Еко но міч но ак тив не на се лен ня Ук раї ни: стат. зб. за 2008–2009 рр. — К. : Держкомстат
України, 2009–2010.


